

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)內地發佈的首個發明專利估值研究報告《2018年廣東省發明專利估值研究報告》(下稱《報告》)昨日出爐。《報告》以2018年廣東省發明專利作為估值樣本,總估值達240億元(人民幣,下同),其中,以通用設備製造業、計算機、通信和其他電子設備製造業為首的新興產業估值約70億元,佔近30%,顯示廣東戰略性新興產業創新活動踴躍。《報告》也指出,珠三角九市專利估值總和為229億元,佔廣東省估值樣本總和的95.4%。

昨日,《2018年廣東省發明專利估值研究報告》在廣州舉行發佈儀式。香港文匯報記者方俊明攝



**粵專利十大行業**  
估值(億元人民幣)

1. 通用設備製造業:16% 37.67
2. 計算機、通信和其他電子設備製造業:13% 31.76
3. 專用設備製造業:13% 30.32
4. 儀器儀錶製造業:8% 19.52
5. 電氣機械和器材製造業:8% 18.38
6. 機動車、電子產品和日用產品修理業:7% 16.21
7. 化學原料和化學製品製造業:5% 10.88
8. 軟件和信息技術服務業:3% 10.82
9. 電信、廣播電視和衛星傳輸服務:3% 8.35
10. 金屬製品業:3% 7.75

# 去年粵發明專利估值240億元

## 灣區9市佔比95% 顯示新興產業創新活躍

廣東省知識產權保護中心副主任謝紅表示,探索知識產權價值評價新模式是挖掘創新成果高附加價值的前提,是廣東知識產權運用和轉化深入發展的有益嘗試。

### 去年中國專利總量世界第一

廣東省知識產權研究會副理事長袁有樓在《報告》發佈會上表示,2018年廣東省發明專利授權量超過5.3萬件,約佔全國當年發明專利授權總量的12%。「2018年中國發明專利申請量和授權量分別為154.2萬件、43.2萬件,均居世界第一。」

袁有樓並說:「龐大的發明專利資源蘊含了極其豐富的技術創新、市場競爭及經濟效益信息。當前,國際及國內知識產權貿易日益活躍,急需摸索和建立方便快捷的專利價值評價機制。」

《報告》顯示,2018年廣東發明專利總估值約為240億元,相當於當年全省GDP的0.25%。其中,估值在50萬元以上的高價值專利總計6,340件,佔比近12%;估值在10萬元至50萬元的中價值專利數量近2.5萬件,佔比逾46%,這反映出廣東創新能力不斷加強。



《報告》指出,通用設備製造業的專利估值最大。圖為一名參觀者體驗近年來越來越多投入應用的VR設備。香港文匯報記者方俊明攝

### 粵企重研發 專利成「王牌」

《報告》還對超高質量、估值達250萬元以上的專利抽樣分析,發現該類專利主要分佈在通用設備製造業、計算機、通信和其他電子設備製造業,其與廣東在「十三五」期間以新一代信息技術產業、高端裝備製造業和新材料產業等戰略性新興產業發展的政策導向相一致。而這些行業授權專利數量在近幾年不斷攀升,目前廣東省在該領域專利估值最高,達到約70億元,佔2018年廣東發明專利總估值的近30%。

如今,專利已成為不少廣東企業的手中「王牌」。京信通信集團副總裁李學鋒表示,去年研發投入3.53億港元,佔集團總收入的6.2%。數據顯示,截至去年十月底,京信通信共申請國內外專利3,400餘件,專利授權1,950餘件,國外申請區域覆蓋美國、歐洲多國、巴西、印度等多個國家和地區,躋身全球領先的無線通信與信息解決方案及服務提供商。據悉,隨着中國天線產業高速發展,國產移動通信天線自2014年起全球發貨總量佔比均在50%以上。

《報告》還顯示,廣東有效專利數量和專利估值集中在珠三角,而粵西、粵東、粵北地區的有效專利數量及專利估值的佔比較小,該估值結果與廣東省各個區域的經濟實力、研發投入以及研發的實力狀況基本相符。其中,深圳的有效專利數量最多,超2.13萬件,專利總估值最高,超76億元;其次是廣州,有效專利數量近1.1萬件,總估值近52億元。

據了解,目前廣州已組建總規模6億元的廣州市重點產業知識產權運營基金,投向IAB(新一代信息技術、人工智能、生物醫藥)、NEM(新能源、新材料)等戰略性新興產業。香港文匯報記者昨日獲悉,截至去年底,該基金已過會投資項目5個,投資總額超1億元。廣藥集團廣州白雲山製藥廠總廠透露,該企業研發一種抗生素從核心技術到工藝設計,開發出26個專利,其系列產品年銷售額超過4億元。

### 9市專利分佈情況

專利數量(件)	
深圳	21,310
廣州	10,797
佛山	5,058
東莞	6,716
珠海	3,452
中山	1,875
惠州	1,445
江門	712
肇慶	294
專利估值(億元人民幣)	
深圳	76.02
廣州	51.55
佛山	30.47
東莞	30.07
珠海	16.55
中山	12.14
惠州	6.3
江門	3.94
肇慶	1.92

資料來源:《報告》  
整理:香港文匯報記者 方俊明

## 廣州今年擬投190億推灣區建設

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報道)昨日,在第六屆廣州城市治理榜發佈暨城市治理創新論壇上,南都2018年度「廣州城市治理榜」發佈,首個「灣區政策創新榜」也同時出爐。根據榜單,今年廣州市財政安排超過190億元(人民幣,下同)支持粵港澳大灣區建設,同比增長22.9%。同時,廣州設立粵港澳大灣區(粵穗)開放基金,市財政每年投入6,000萬元支持粵港澳聯合開展基礎和應用基礎研究。

據悉,在全國330個申請項目中,「廣州城市治理榜」被評為首屆「中國城市治理創新獎」優勝獎。而此次推出的2018年度「廣州城市治理榜」,包括12個榜單,涵蓋改革創新、社會治理、公共服務、營商環境等多領域,當中「灣區政策創新榜」等五個為新榜單。

### 66億將投交通基建

「灣區政策創新榜」從政策實效和市民受惠面出發,梳理出十大灣區政策創新案例,體現「灣區所向、港澳所需、廣州所能」。其中的190億元資金,將用於發揮大灣區核心引擎作用,加快建設廣深港澳科技走廊,推動南沙粵港澳全面合作示範區建設等方面。而在大灣區交通基建方面,今年廣州市財政將安排66億元,其中超53億元用於加快完善大灣區國鐵幹線網絡。



第六屆廣州城市治理榜發佈暨城市治理創新論壇昨日舉行。香港文匯報記者方俊明攝

## 灣區金融融合可借鑒「單一通行證」

香港文匯報訊(記者 殷考玲)人民銀行深圳市中心支行行長兼外匯局深圳市分局局長邢毓靜昨日在港出席債券通周年論壇時表示,大灣區內部分城市使用的貨幣、關稅制度和金融基礎設施不一,為金融融合帶來挑戰。她表示,大灣區最理想是能建立一體化市場,建議可參考國際市場一體化的例子,如效法歐盟的「單一通行證」制度,並且由監管機構設立一個委員會,處理各地監管機構在執行上的差異,以及訂立最低標準市場,讓符合資格的企業取得「單一通行證」。

所謂「單一通行證」,邢毓靜今年1月底曾發表文章解釋稱,在彌合金融法律和金融體系差異上,歐盟的「單一通行證」制度值得借鑒。《歐洲金融工具市場指令》(MIFID)是歐盟金融服務法的核心部分,以此指令形成了歐盟金融服務的「單一通行證」。在獲得MIFID認證後,任何一個成員國的合法金融機構都可以在全歐盟範圍內與其他成員國從事跨境金融產品的買賣活動。



人民銀行深圳市中心支行行長兼外匯局深圳市分局局長邢毓靜(左四)建議大灣區建立一體化金融市場。

# 廣州開發區出新政 惠港澳青創新創業

香港文匯報訊(記者 敏敏輝 廣州報道)香港文匯報記者昨日獲悉,位於廣州黃埔區的廣州開發區日前發佈《支持港澳青年創新創業實施辦法》(簡稱「港澳青創10條」),打通港澳青年在內地創新創業的難點。

### 盼企購港澳青技術 最高補貼200萬

「港澳青創10條」規定,對參與符合條件的創新創業大賽獲獎並落戶該區的港澳青年初創項目,給予最高20萬元(人民幣,下同)創業啟動資助。對獲得香港青年發展基金、香港創新及科技基金企業支援計劃、澳門青年創業援助計劃資助並落戶該區的創業項目,按照港澳特區政府資助標準給予1:1配套資助。

對入駐符合條件的港澳青年創新創業孵化載體的港澳青年創辦企業或機構,給予前兩年全免租金,第三年租金減半減免的辦公場地租金補貼,力度為全國最大。對符合條件的港澳青年創新創業孵化載體給予500萬元的運營補貼,並對被評選為國家、省、市級港澳青年創新創業孵化載體的給予一次性配套獎勵。

同時,設立10億元規模的粵港澳大灣區青年創新創業基金,提供天使投資、股權投資和投後增值等覆蓋各階段的服務,並給予每年100萬元的貸款貼息。對向港澳青年或以港澳青年為

核心的創新團隊購買技術成果的該區企業,給予最高補貼200萬元。

### 台青也可享新政補貼

在開發區就業的港澳青年高校畢業生可獲最高5萬元的一次性就業資助,並給予用人單位每人5,000元招聘獎勵、實習青年每人每月3,000元實習補貼。另外,對在該區發展的港澳青年給予每月1,000元的交通往返資助,提供人才住房,並給予不低於市場租賃價格50%的租金補貼。

對在該區工作的港澳高端人才和緊缺人才,按其繳納的個人所得稅已繳稅額超過其按應納稅所得額15%計算的稅額部分,給予財政補貼,該補貼免徵個人所得稅。

據悉,政策補貼範圍包括年齡18周歲至45周歲的港澳籍居民或在港澳高校畢業並獲得高等教育學位的內地居民,遵紀守法,擁護「一國兩制」,無違法違規等不良行為記錄。該補貼同樣適用於該區發展的台青及在台高校畢業並獲得高等教育學位的內地青年。



「港澳青創10條」近日發佈,其中包括多項優惠港澳台青年在粵港澳大灣區創業的政策。圖為建設銀行廣東省分行青創空間。資料圖片